

因为一艘舰 爱上一片海

——记福建省漳浦县一名退役女兵的深蓝情怀

■戴伟国

“大家可以看到，我手中的这艘‘辽宁舰’是很小的。但当第一次在现实中见到辽宁舰的时候，我被它庞大的身躯深深震撼……”1月10日，福建省漳浦县退役女兵、六鳌镇山门民兵哨所民兵王莉红走进漳浦县第六实验小学，手捧辽宁舰模型，讲述自己的服役经历，为学生带来一堂生动的国防教育课。

“能够与辽宁舰相遇，对我而言是一种惊喜也是幸运。”2016年，从小怀揣着从军梦的王莉红，穿上了自己心心念念的浪花白。2017年，她作为一名卫生兵上舰工作。止血包扎、固定搬运、应急处置……上舰两年时间里，她刻苦训练，处处争先。在服役期间，王莉红因表现优秀，获得嘉奖。“我们是标杆部队，我要争做标杆队员。”这句话，她常常挂在嘴边。

“刚上舰那会儿，我对路线不熟悉，再加上有时行动过快，小腿位置上留下了不少磕碰的印子，我把这些印子叫做‘舰印’。”王莉红告诉笔者，与辽宁舰一同乘风破浪的那段日子，也在她的生命里打上了舰印。

2017年7月7日清晨7点20分，辽宁舰编队进入香港特别行政区。辽宁舰官兵在航母飞行甲板上列队，排成“香港你好”字样，以人民海军独有的方式向香港市民表示问候。“那时候，我就站在‘香’字里面。即将进入香港时，海面上出现的那道彩虹，永远留在了我的记忆中。”彼时的王莉红，在“香港你好”的字样里，内心满满都是自豪与感动。

“在海岸边，目之所及的大海总有尽头。但在辽宁舰上，周围是一片深蓝，那是一个无限辽阔的世界。”2018年，带着对辽宁舰和对这片深蓝的不



舍，王莉红退役返乡，想着为家乡漳浦的建设贡献自己的一分力量。2019年，漳浦县人民武装部发出六鳌镇山门民兵哨所招聘民兵的公告，刚退役不久的王莉红第一时间报名。“我想以另一种身份，延续军旅梦。”通过层层考核，王莉红凭借在辽宁舰的服役经历以及部队养成的干练作风，顺利成为哨所一名民兵。

提及在辽宁舰服役的经历，王莉红最常说的两个字是“光荣”。“从女兵到民兵，虽然身份不同、岗位职责不同，但同样光荣。”王莉红说。“每天下午4点左右，是哨所民兵出门巡逻的时间，具体要看每天的潮汐变化情况。”王莉红介绍，在辽宁舰上，因为不常看到太阳，她靠着熄灯亮灯的间隔来感知时间。到了哨所，她开始慢慢习惯适应新的工

作节奏。

2020年，一次偶然的契机，王莉红参加漳浦县“国防教育一条街”揭牌仪式，并担任临时讲解员。讲解时，她凭借丰富的专业知识和生动的语言，赢得现场观众好评。此后，在当地中小学校、社区举办的各项国防教育宣讲活动中，常常有王莉红的身影。

2023年，漳浦县退役军人事务局组织“小小特种兵”夏令营活动，需要一名志愿者担任教官，为小朋友们讲解海军装备知识。得知这一情况，漳浦县人武部推荐了王莉红。

“和陆地上不同，在辽宁舰上，我们一般是根据舰船的位置，确定自己的方位。舰船对于我们而言，就像是地图上的北方。”3期夏令营活动结束后，王莉红深入浅出的讲解语言，给不少学生留

下深刻印象。“孩子对航空母舰的了解大多来自电视和书本，比较有限。在王教官的讲解下，连带着我也了解了不少知识。”一位家长说。

“在辽宁舰上进行急救训练时，因舰体结构复杂，转移时要格外注意……”1月14日，漳浦县第12期军事体育公开课如期举办，王莉红向在场学生讲解演示了常用的战场急救方法。

退役6年来，王莉红参加大项国防教育活动10余场次。“我离开部队已经6年了，部队武器装备更新较快，我在讲解军事知识时常感到本领恐慌。”为此，王莉红自掏腰包购买了各类军事书籍，不断汲取专业知识为自己充电。

兵教头，是王莉红的另一个身份。2021年9月，漳州军分区首次组织预定女兵役前教育训练，王莉红作为兵教头，帮助她们迈好军旅“第一步”。“王莉红讲解要领准确，动作干脆，开展思想政治教育时，形式多样又灵活，很容易被新兵接受。”漳州市征兵办领导说。因带兵有道，王莉红先后3次参加女兵役前教育训练。又是一年征兵季，作为县征兵办工作人员，王莉红忙着到高校宣讲征兵政策，号召学子应征。退役以来，王莉红先后被评为福建省大学生征兵宣传工作先进个人、漳浦县先进女民兵。

“当作为辽宁舰上一名士兵时，出海的时候偶尔会想，我的家乡离海边那么近，在甲板上是不是能看到一点轮廓。现在回到家乡，看着远方的海，就想起曾经的舰上生活。”因为一艘舰，爱上一片海，是一名辽宁舰退役女兵心头抹不去的深蓝情怀。

左上图：王莉红（左一）同哨兵何梅华在岸滩巡逻。 陈小华摄



征兵工作进行时

山西省太原市多措并举激发学子参军热情

工作做在前掌握主动权

本报讯 闫文俊、王瑞杰报道：1月上旬以来，山西省太原市征兵办指导高校组织大学生进行初审初检。截至1月15日，该市2200多名报名应征大学生完成身体初检。

太原学院毕业班学生宁奕博此前一直关注征兵动态，今年第一次报名应征。“原以为寒假要从老家赶回来参加体检，没想到征兵办提前安排了初检，这下我不用来回跑了。”宁奕博说。

“工作做在前，掌握主动权。”此前，太原市征兵办对新年度征兵工作流程进行调整和优化，画出路线图，明确责任人，让教育、公安、卫生等征兵办成员单位工作人员及早进入角色。他们组织辖区多所高校，对报名应征大学生进行身体初检，将初检合格的大学生资料录入数据库，逐一建立联系卡，便于兵役机关及时掌握大学生

潜力底数。同时，让报名学子对自己身体情况做到心中有数，做好思想准备、坚定从军信念。

在此基础上，太原市征兵办适时开展征兵宣传进校园活动，宣讲征兵政策，为学子答疑解惑；组织优秀退役大学生士兵讲述从军故事，畅谈青春感悟，鼓励青年学子把个人梦想融入强军实践。

该市两级征兵办还不断挖掘双拥模范城浓厚氛围，打造拥军一条街，提供拥军服务，借助主城区高层楼宇开展征兵宣传灯光秀活动；在大学校园、繁华路段滚动播放征兵宣传片，安排社区网格员开展“一对一”精准上门宣传，激发适龄青年参军报国热情。据统计，目前大学毕业生网上报名人数较往年显著增长。

下图：征兵宣传灯光秀夜景。 王瑞杰摄



浙江省温州市鹿城区人武部开展国防教育暨征兵宣传活动

迷彩元素扮靓繁华街区

本报讯 刘婧婧、记者宋芳龙报道：“没想到，来这里游玩，还能有意外惊喜，真是不虚此行。”1月中旬，来自浙江省泰顺县的王先生和朋友到温州五马历史文化街区游玩。正赶上温州市鹿城区人武部开展国防教育暨征兵宣传活动，王先生一行人在军事模拟装备区体验“打卡”，同时领取了一份包含书包、水杯等在内的征兵宣传礼包。

五马历史文化街区位于市区繁华地段，历史底蕴深厚，商户集中。连日来，鹿城区人武部指导五马街道武装部，在客流量较大的商圈设立军事知识展墙，搭建征兵宣传咨询台，设置军事模拟装备体验区，创新开展以“迷彩方阵等你加入”为主题的国防教育暨征兵宣传活动，进一步增强全民国防观念，激励更多优秀青年投身军营。

记者在现场看到，前来进行征兵政策咨询、体验模拟射击的市民和游客络绎不绝。“爸爸我再打一次！这

次我一定打10环。”这几天，家住附近的市民黄先生一有时间就带着儿子来到军事模拟装备体验区体验射击项目，参观军兵种知识展墙。“孩子对这方面知识很感兴趣，让他近距离体验武器装备，接受国防教育好处多多。”黄先生说。

“咱们鹿城征兵宣传太给力了，街区满满的迷彩元素。”家住附近小区的李女士介绍，每逢元旦、春节、国庆等重大节日，人武部都会在这里组织开展国防教育活动，在世贸大厦、置信广场等商圈几块电子显示屏上滚动播放相关宣传视频，浓厚城市国防文化氛围。

“沉浸式的国防教育体验，扩大了征兵宣传影响力。”鹿城区人武部政治工作科干事黄海峰介绍，开设征兵宣传咨询台以来，每天有1000余人次前来咨询，共发放征兵宣传礼包2600多个、征兵宣传单4500余份。

下图：过往市民体验模拟射击。 宋芳龙摄



目标：“雪海孤岛”

■李惠凡 肖熊 本报特约记者 王宁 摄影报道

前不久，新疆阿勒泰地区布尔津县连降大雪，造成道路全线中断，白哈巴、喀纳斯、禾木景区成了“雪海孤岛”，上千名游客滞留。

阿勒泰地区成立军地联合指挥小组，紧急协调某陆航旅出动两架运输直升机实施救援。救援官兵克服风雪交加、能见度低等困难，飞赴“雪海孤岛”运送救灾物资，解救被困群众。截至1月17日10时30分，该陆航旅累计出动直升机20架次，紧急转运被困群众88名，投送救援物资14.3吨，安排23名电力、通信、医疗等专业人员赴现地救援。

图①：直升机紧急起飞。

图②：生活物资运抵禾木景区。

图③：被困群众向救援官兵竖起大拇指。



江西省九江市

社会化拥军联盟日益壮大

本报讯 袁志、胡志略报道：“我刚刚住了‘军人驿站’，里面环境整洁、服务周到。”1月18日，江西省九江市首家“军人驿站”挂牌运行，因公牺牲军人遗属聂世尧凭有效证件办理入住手续，成

为驿站首批住客。据相关负责人介绍，“军人驿站”对现役军人实行每年入住首次首夜免费，续住享受折扣优惠，退役军人、军队文职人员、国家综合救援队人员及其他优抚

对象入住享受折扣优惠。“军人驿站”是该市持续打造拥军联盟的一个缩影。近年来，九江市积极推动千行百业共拥军，先后建成双拥商业示范广场、双拥门店200多个，遴选移动

通信、银行金融、邮政快递、健康体检等60余家优质企业提供120余项惠军项目，打造拥军邮路、金融惠军卡等拥军品牌，壮大社会化拥军联盟队伍。

前不久，九江市面向全国推出持优待证优惠政策，现役军人、退役军人及其他优抚对象凭有效证件，在庐山等景区享受免门票、乘坐公共交通免费、健康体检免收基本诊疗费等优惠。此外，现役、退役军人及家属还可享受电话卡流量套餐、汽车购置等生活消费折扣优惠。

该市双拥办领导表示，他们将加强对拥军联盟的组织引导，继续发动社会力量广泛参与，探索更优质的拥军惠军服务。

吉林省梅河口市人武部 集中培训武教头

本报讯 陈德余、杜佳展报道：1月中旬，吉林省梅河口市人武部开展民兵教练员集训。集训采取“教研结合、示教结合、训考结合”的方式，以教学研讨、教案编写、教练考核、教学示范为主要内容，提高民兵教练员组训能力，为新年度民兵军事训练储备人才。

安徽省固镇县人武部 组织民兵迎新春

本报讯 潘玉响报道：春节前夕，安徽省固镇县举办迎龙年新春社区文化节日活动。该县人武部组织有文艺特长的民兵积极参与，围绕国防教育、征兵宣传、军事设施保护等题材，自编自导自演文艺节目，普及国防教育知识，受到社区群众欢迎。